
mathematikganj2-bpe17.4-kombinierung

Exposition

Ein Eiskugelverkäufer verkauft Eiskugeln. Überlege welches kombinatorische Problem sich durch wel-
che Rechnung lösen lässt.

Wie viele Möglichkeiten gibt es, aus
drei Eissorten genau zwei (paarweise ver-
schiedene) Eiskugeln auszuwählen, wenn
die Reihenfolge keine Rolle spielt?

Permutation:

3! = 3 · 2 · 1 = 6

Wie viele Möglichkeiten gibt es, aus drei
Eissorten genau zwei (nicht notwendi-
gerweise verschiedene) Eiskugeln auszu-
wählen, wenn die Reihenfolge eine Rolle
spielt?

Kombination:

3!

(3− 2)! · 2!
=

3 · 2
2

= 3

Wie viele Möglichkeiten gibt es, drei Eis-
sorten nacheinander jeweils genau einmal
zu probieren?

Variation:
32 = 9
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Komplikation

Wir unterscheiden in der Kombinatorik drei Fälle:

� Permutation:

� Kombination:

� Variation:

Peripetie

Beispiel 1

Ein Fuÿballspieler schieÿt zehnmal auf ein Tor. Er tri�t davon siebenmal. Berechne die Anzahl
der Möglichkeiten, in welcher Reihenfolge er tri�t bezeihungsweise nicht tri�t.

Anzahl der Möglichkeiten:
107 = 1000000

2 Fehler
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Retardation

Aufgabe 1

Berechne jeweils die Anzahl der Möglichkeiten.

1. Sechs Schüler verteilen sich auf sechs Stühle.

2. In einer Prüfung gibt es für 12 Fragen jeweils drei Antwortmöglichkeiten.

3. In einer Klasse mit 17 Schülern werden zwei Klassensprecher gewählt.

4. Sieben Schüler werdne der Reihe nach mündlich geprüft.

5. Vier von 20 Schülern bekommen eine Strafarbeit.

AFB I; TR
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Aufgabe 2

Bei einer Lotterie gewinnt man den Jackpot, wenn man von den Zahlen 1 bis 69 alle fünf gezo-
genen Zahlen und zusätzlich die Superzahl zwischen 1 und 26 richig tippt. Berechne die Wahr-
scheinlichkeit mit einem Einsatz den Jackpot zu knacken.

AFB II; TR

Aufgabe 3

Ein Fuÿballspieler tri�t mit einer Wahrscheinlichkeit von 90% einen Elfmeter. Er schieÿt 42-mal
aufs Tor. Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass er dabei mindestens-40 mal tri�t.

AFB III; TR
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Katastrophe

Lösung 3

Wenn X = Anzahl der Tre�er, dann gilt:

P (X ≥ 40) = P (X = 40) + P (X = 41) + P (X = 42)

=

(
42

40

)
· 0, 940 · 0, 12 +

(
42

41

)
· 0, 941 · 0, 11 +

(
42

42

)
· 0, 942 · 0, 10

Taschenrechner liefert...
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